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Intervención de S.E. la Presidenta de la República, 
Michelle Bachelet Jeria, 

al inaugurar Jardín Infantil y Sala Cuna “Nuevo Horizonte” 

 
 

Santiago, 2 de Enero de 2018 
 
 
 
 
Amigas y amigos: 
 
Lo primero, lo primero, Feliz Año 2018 para todos ustedes.  
 
Y para muchos, tal como nos decía el papá acá de dos chicocos, que 
el tener a sus hijos en una sala cuna de esta calidad, de estas 
condiciones, ya es un buen augurio para un año 2018 que parta bien, 
aunque los chicos ya están viniendo desde noviembre, pero nos 
pareció que algo como esto tenía que inaugurarse oficialmente. 
 
Y yo creo que éstas son algunas de las tareas que para mí, como 
Presidenta, son particularmente felices, porque yo creo que abrir 
nuevas salas cuna y jardines infantiles implica abrir tantas 
oportunidades a nuestros niños y niñas y, por ende, para las familias 
también es un tremendo aporte. 
 
Yo soy pediatra, soy mamá, soy abuela, y siempre he sabido que en la 
infancia es fundamental que los primeros tres años de vida -y todos los 
estudios científicos así lo demuestran- son claves en lo que va a ser el 
desarrollo futuro de un niño. Es decir, en un país donde todavía 
tenemos desigualdades importantes, poder generar la mayor igualdad 
posible desde la base, desde la más tierna infancia, es algo que va a 
significar que van a ser jóvenes con muchas más oportunidades.  
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Y la verdad es que se trata, por eso para mí éste fue un programa 
particularmente importante en el primer Gobierno, y así lo hemos 
seguido haciendo en este Gobierno también. 
 
¿Qué significa la apertura oficial?   
 
Bueno, desde que iniciaron sus actividades, 48 niños y niñas han 
podido estar aquí siendo atendidos en esta calidad de establecimiento.  
Yo le comentaba al alcalde de que yo, cuando estudiaba, hice la beca 
de pediatría cuando tenía niños chicos.  Entonces, siempre tuve a mis 
hijos en salas cuna y jardines infantiles. Y por eso que para mí era tan 
clave esta área. La tenía que pagar yo, eran pagadas, pero eran casas 
que la gente abría y las adaptaba. 
 
En cambio ahora, este tipo de salas cuna y jardines infantiles, tienen 
normas súper estrictas, tanto en la calidad de la construcción como del 
equipamiento.  Yo le decía a Oriel, ya tenemos lista de espera grande 
en esta sala cuna.  Es cierto, vamos a inaugurar, de aquí a fines del 
Gobierno siete, pero igual hay listas de espera en todos lados. 
 
Yo le decía, ¿y por qué no pensaron en un segundo piso?   Y me 
decía “no, porque ahora hay que tener ciertos metros de patio y, por lo 
tanto, por cierta cantidad de niños”.  Por lo tanto, no era factible. 
 
Y no es fácil, porque comunas como Santiago no tienen demasiados 
terrenos donde poder construir.  Lo mismo nos pasa en otras comunas 
acá de la región.  
  
Pero por eso que es tan bueno, porque estamos en un recinto 
adecuado, con un equipamiento hermoso, donde los chicos se puedan 
estimular. Y, por cierto, las profesionales, las personas que trabajan 
acá, son todas personas muy bien calificadas, muy cariñosas, y uno lo 
nota, porque uno entra y los niños están felices jugando, no hay nadie 
llorando -bueno, cuando ven a los papás sí se ponen a llorar siempre-, 
pero aparte de eso, se nota que están siendo acogidos con mucho 
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cariño, reciben el cuidado, el estímulo, la alimentación y las 
herramientas para potenciar su desarrollo en la vida. 
 
Entonces, para mí es súper emocionante, porque cuando dejemos el 
Gobierno, que es pronto, vamos haber asegurado 70 mil nuevos cupos 
en la educación parvularia.  Y eso yo creo que es un paso importante  
en la tarea que yo me he planteado en general, que es ir equiparando  
derechos y oportunidades para todas las personas. 
 
¿Que falta avanzar? Sí, falta avanzar.  Por eso tenemos que seguir 
dando pasos muy importantes para lograr mayor cobertura a nivel 
educativo. 
 
Hemos mejorado los aspectos técnico-pedagógicos, con nuevas bases 
curriculares y el marco para la buena enseñanza.  
 
Hemos creado la Subsecretaría de Educación Parvularia y también la 
Intendencia respectiva, para regir el sistema y fiscalizar el buen 
funcionamiento de los jardines.   
 
Aprobamos la Ley de Autorización de Funcionamiento de 
Establecimientos de Educación Parvularia, porque el Estado tiene que 
garantizar a todas las familias, sea que vayan a salas cuna y jardines 
infantiles Junji, Integra o de los municipios, pero también a los que van 
a salas cuna privadas, que cada sala cuna y jardín infantil cumpla con 
las normativas, porque cada uno tiene que dejar a su hijo en manos de 
otras personas y quieren tener la certeza que va a estar bien cuidado, 
y le vamos a dar seguridad a la gente. 
 
Lo que se suma a una nueva política de reconocimiento oficial para los 
jardines que reciben recursos públicos. 
 
Es decir, por un lado, hemos aumentado cobertura, pero no sólo 
cobertura, y no cueste lo que cueste, sino al revés, cobertura con 
calidad, para que sea una base sólida para el futuro educacional de 
sus hijos. 
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Y yo ya decía que está requete probado de que importa tanto la 
educación inicial en lo que va a ser el desempeño educativo futuro. 
Pero además, permite otras cosas, porque uno permite, en un 
ambiente acogedor cariñoso, buscar cómo generar formas de 
interacción con los otros, evitando la violencia, sabiendo cómo 
manejar los estados de ánimo. En fin, hay muchas cosas que se 
aprenden, más allá de lo estrictamente informativo.  
 
Entonces, por eso que es muy importante lo que estamos haciendo 
acá, que es ensanchar los horizontes de las personas.   
 
Pero hay algo más que yo quiero recalcar, y tiene que ver con la 
manera cómo hemos ido avanzado en alcanzar esta meta de 
cobertura de educación parvularia. 
 
En primer término -yo lo decía- está el trabajo de miles de 
profesionales y técnicos en todo Chile, de Integra, Junji y de los 
jardines municipales, son más de 23 mil educadoras de aula y más de 
45 mil técnicos en educación parvularia, cuyo trabajo yo quiero 
reconocer y agradecer. Así que, démosle un aplauso a todos  los que 
aquí trabajan.  
 
Pero lo segundo que quiero destacar es que muchas de las cosas que 
estamos haciendo, no lo hubiéramos podido lograr si no fuera por el 
trabajo y la cooperación que hemos hecho con los gobiernos locales.  
 
Hoy, mucho más que antes, gobernar tiene un componente de 
cooperación entre los distintos niveles de Gobierno, y eso hace que 
uno coordine esfuerzos, acuerde objetivos y se trabaje estrechamente 
para alcanzar esos objetivos. 
 
Y acá lo hemos hecho de manera permanente con el Municipio de 
Santiago, y yo aprovecho de agradecer al alcalde Alessandri por su 
disposición y buena voluntad, así como a sus concejales y también a 
sus colaboradores. 
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Y digo esto, porque en los próximos años, cada territorio -en algún 
momento- va a elegir a su gobierno regional, los intendentes van a ser 
electos y se van a llamar “gobernadores regionales”. Entonces, es 
clave que se sigan desarrollando prácticas de colaboración que hoy 
día a veces no existen entre la capital y las regiones, por ejemplo, 
porque todavía hay muchas cosas que se definen centralmente en 
Santiago.  Pero a partir del 2020 esto va a empezar  a cambiar. 
 
Y, en ese sentido, lo hecho entre municipios autónomos y Gobierno 
Nacional va a ser muy importante también como referente. Y la 
trayectoria de la relación entre un municipio tan relevante como el de 
Santiago y el Gobierno Central -bueno, con la Intendencia también-, 
marcada por el trabajo conjunto y el entendimiento, yo creo que va a 
ser de mucha ayuda cuando pasemos a esa nueva etapa. 
 
Y aprovecho de tocar un último punto en el área educativa, que nos 
tiene muy orgullosos: los resultados de la PSU. Porque los liceos de 
Santiago tuvieron un muy buen desempeño, entre ellos el Instituto 
Nacional y mi liceo, el Liceo N°1 de Niñas.  Así que felicitaciones 
también a los alumnos, a los profes y a las comunidades escolares. 
 
Y  también decir a los papás, mamás, a las tías, al personal que hoy 
nos  acompaña,  que  cuando  hacemos  cada una de estas salas 
cuna  y jardines infantiles estamos sembrando una semilla valiosa 
para el mañana de cada uno de estos niños y niñas, para que puedan 
soñar sin límites, para que además entiendan y vivan, más que 
entender -porque no es un tema intelectual tan sólo-, y vivan la 
cotidianidad de estar con niños cuyos padres nacieron en otros países, 
muchos niños han nacido aquí, pero padres que emigran buscando 
otras oportunidades.  
 
Y, de hecho, en este jardín, en que hay 48 niños y niñas, hay 28 
familias que vienen de otro país de origen, y creo que eso también va 
a ser muy positivo, y uno lo ve cómo interactúan felices, encantados. Y 
yo creo que eso, también espero que nosotros, entonces, acojamos 
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mejor a las personas que ven a Chile como una segunda patria, pero 
donde puedan reconstruir sus vidas.  
 
Así que yo creo que estamos hablando también de ese “Nuevo 
Horizonte”, que tiene por nombre esta sala cuna y jardín infantil, que 
es un nuevo horizonte que se está abriendo para las próximas 
generaciones.  
 
Así que, muchas gracias y muchas felicitaciones.   
 
 
 

* * * * * 
 
 
 
 
Santiago, 2 de Enero de 2018. 
Mls/lfs. 


